7版

浙江老年報 浙里养



通讯员 林雨尘 整合

"妇女能顶半边天" 这句话从何而来?

纵观历史,这句话 产生于中国共产党领导 下的妇女运动伟大实 践,是妇女大解放的金 句,响彻神州大地几十 年,影响至今。这句话 背后有怎样的故事? 对 此,专家学者们众说纷 纭。

在第114个"国际劳动妇女节"到来之际,让我们一起溯源,追寻这段"她"历史。



贵州省息烽县堡子村"男女同工同酬"的历史记载。

图据学习强国

循"她"之路 溯"她"之源

"妇女能顶半边天"缘起何处



20世纪50年代,杭州建德千鹤妇女辛勤劳作 扛起"半边天"。 图据杭州建德市委党史办

杭州建德: "干鹤精神"代代相传

新中国成立初期,建德境内流传着"妇女下田,无 米过年"的说法,民间甚至有"妇女踩过的田不长庄稼" 等荒诞言论。但解放后农民分了土地,有的家庭劳动 力严重不足,如何发动妇女参加劳动,成为当时建德县 委面临的一个严峻课题。

时任建德县妇联主任胡采薇来到千鹤村蹲点,与农村妇女同吃同住同劳动,通过走访、召开大会小会宣传鼓励等,终于使妇女们走出家庭,走向田间地头。男女社员实行分工,合理安排女劳动力的农活,执行男女同工同酬政策,在村里创办全国首批、建德县农村第一个幼儿班,解除妇女后顾之忧……极大地激发了妇女劳动积极性。

胡采薇将这些情况进行梳理,写成一份《建德县千鹤农业生产合作社发动妇女投入生产,解决了劳动力不足的困难》调查报告并上报中共建德县委。县委对千鹤农业社发动妇女投入生产,解决夏收夏种中劳动力不足困难的做法高度重视,立即将该文转发到各区委、乡党支部,并上报建德地委、浙江省委。

1955年,毛泽东主席在中共中央办公厅编辑的《中国农村的社会主义高潮》一书中,为这篇调查报告写下了长达512字的按语:"中国的妇女是一种伟大的人力资源。必须发掘这种资源,为了建设一个伟大的社会主义国家而奋斗。要发动妇女参加劳动,必须实行男女同工同酬……"并将文章标题改为《发动妇女投入生产,解决了劳动力不足的困难》,肯定建德县千鹤发动妇女投入农业生产的做法。这一重要论述后来被选入《毛泽东选集》第五卷。

因为毛泽东主席的肯定,千鹤妇女由此成为全国 妇女学习的榜样,千鹤村也成为毛主席"妇女能顶半边 天"重要思想的萌发地。在毛泽东主席按语的鼓舞下, 千鹤妇女参加劳动生产的积极性空前高涨,涌现出了 诸多全国妇女典型。千鹤村一跃成为20世纪50年代 开创妇女投入农业生产劳动时代新风的全国农村妇女 工作标杆村。

曾经担任浙江省妇女研究会秘书长的嵇毓贞表示,毛泽东主席为千鹤妇女参加劳动所写的按语在全国同类按语中分量重、涉及面广、内容丰富,千鹤妇女为"妇女能顶半边天"思想形成提供了丰厚的思想养料和精神源泉,甚至可以说千鹤是毛泽东同志"妇女能顶半边天"重要思想的最大发源地。

毛主席对千鹤妇女精神的重要论述被选入《毛泽东选集》第五卷。图据杭州建德市委党史办

贵州省息烽县堡子村: "男女同工同酬"实践

1951年9月,中共中央第一次农业互助合作会议召开,通过了《中共中央关于农业生产互助合作的决议(草案)》,息烽县第一个初级农业生产合作社随后在养龙司乡堡子村成立。成立初期的堡子村合作社议定:参加生产劳动的男社员每天记7分,女社员记2.5分。

同出一天工,为什么男社员的记分比女社员高? 与男人一道修沟补堰、开发水源、抢收油菜…… 堡子村的妇女赢得了大伙的认可。

"新中国提倡男女平等,做工男女应评一样的工分。"广泛听取建议后,合作社党支部明确规定:"实行劳动定额到作业组,评分到人,一律实行男女同工同酬,不论男女都应该根据生产质量的好坏和生产数量的多少来评定工分。"

男女同工同酬的推行,极大地激发了堡子村妇女的劳动热情。合作社23名妇女,除一年纪较大的在家带小孩外,全部参加了集体生产。原来十天才能完成的生产任务缩短为七八天;附近的互助组因自然条件减产,堡子村合作社却实现了增产增收。

1955年,堡子村《在合作社内实行男女同工同酬》一文被收录在毛泽东同志主持编辑的《中国农村社会主义高潮》一书中,毛泽东同志亲自修改该文并题写了编者按:"这篇文章不长,容易看,建议各乡各社普遍照办。"

1958年5月25日,毛泽东等党和国家领导人在十三陵水库接见"燕子工作组"时指出:"贵州堡子的妇女提出'男女同工同酬',你们今天的行动就是在践行同工同酬,现在时代不同了,男女都一样,妇女能顶半边天了。"

从此,"男女同工同酬"的号召在全国迅速传播开来,"妇女能顶半边天"的口号响彻大江南北,堡子村也由此成为"半边天"文化的发祥地。

1958年10月9日、《人民日报》发表《不可忽视的生力军》,报道了湖南妇女提出的"妇女半边天,事事要争先"的口号。1964年3月8日、《人民日报》发表《妇女们,发扬革命精神争取新的胜利》,首次在"三八"社论中使用了"半边天"的提法,用以指代"妇女"。同年7月10日,"妇女能顶半边天"首次在《人民日报》中以文章的标题形式出现,证明"半边天"的说法已得到广泛认同。

部分材料引自学习强国、人民日报